



下载封面新闻APP
掌握更多资讯

2026年春运首日火车票今日开售

- 1月18日，记者从国铁集团获悉，2026年铁路春运自2月2日开始，至3月13日结束，为期40天，全国铁路预计发送旅客5.39亿人次、同比增长5.0%。节前客流高峰日预计为2月13日（腊月廿六），节后客流高峰日预计为2月23日（正月初七）。春运首日火车票于1月19日开始发售。
- 铁路部门提示，铁路12306网站（含手机客户端）是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台，没有任何购票加速度包、购票会员费、挑选车厢座位费等额外收费，发生改签、退票时严格按照规定办理。请旅客朋友一定要通过铁路官方渠道购票，认准12306官方网站和“铁路12306”官方APP。

P02

花木兰领衔
沉浸式剧游NPC

第32届自贡灯会 1月23日亮灯迎新春

▼ 灯组“木兰传奇”。自贡文旅发展集团供图



- 1月18日，记者从第32届自贡国际恐龙灯会发布会上获悉，本届灯会将于2026年1月23日在自贡·中华彩灯大世界正式启幕，以“灯绘华夏 筑梦未来”为主题，以前所未有的沉浸体验与创意表达，在农历马年新春描绘一幅贯穿古今、融合技艺与想象的绚丽画卷，点亮新春，温暖千家万户。
- 随着第32届自贡国际恐龙灯会亮灯启幕，系列活动也将精彩上演：“中国年·全球旅行者之夜”邀请四海宾朋共聚灯城、共迎新春、共品中国年味，开启自贡入境游新篇章；“如歌的旅程·自贡之夜”主题活动通过音乐演出与沉浸式灯景深度融合，在流光溢彩的灯海中唱响新年序曲。

P03

公司“春节放35天”，关乎业态更关乎人情

封面评论

□蒋璟璟

近日，浙江温州一企业发布春节放假通知。通知显示，该公司自2月1日起放假，3月8日正式复工，假期共计35天。公司明确，全体员工如按时离岗放假、按时返岗上班，将获得5000元/人的福利奖励。消息一出，迅速引发热议。
（澎湃新闻）

春节放假35天，另有5000元奖励，这当真是“别人家的公司”了。其实，每年临近过年，都有类似新闻爆出，每每成为爆款。这在无形之间产生了某种微妙的牵

引效应，一些公司有样学样，也开始拿“放假通知”做文章。这里面，有些是真学、真放，有些不过是炒作一番、博点流量罢了。而最近引发热议的这家温州企业，如此放假据说已有十多年，属实不是假打。

其实，每家公司业态不同，春节放假方案自然也很难简单类比，并不是“越长越良心”。以这家温州公司为例，其是一家生产五金制品的工厂，这类劳动密集型的制造业企业，在春节前后订单减少，物流配送也不如平常方便，种种因素共同作用下，“春节放长假”也就有了契机。其实，与之类似，建筑业、外卖行业等，很多也是提前放假，年后过了正月十五才大规模复工的。

我们知道，制造业工厂普遍存在着“异地打工”和亲人分隔两地的情况，利用过年回家的机会，多陪陪家人，乃是很多务工人员的心愿。在过年的语境下，工时、产量、工钱等，好像都没那么重要了。这种季节性因素所导致的“打工心理”的深刻变化，给用人单位提出了新课题。对此，是强势打压、以利诱之，还是顺势而为？温州这家企业的策略，很有启发。

很多时候，提前放人也是“以情动人”，一家有归属感的企业，才会让人更愿意归去来。我们知道，很多工厂在春节后都会面临一段时间的用工荒，与其到时再着急忙慌地重金抢人，还不如把人情做在前头，把“人设”稳稳立住。

强降温黄色预警！

四川盆地日最高气温 将下降11℃至13℃

华西都市报讯（记者 吴冰清）1月18日，“四九”的第二天，成都持续好阳光，气温也普遍达到了16℃。别被当下的温暖所欺骗，寒潮马上就来！

这场寒潮威力不小。1月17日，它已经让内蒙古、河北、北京、山东、黑龙江、新疆等北方地区出现降雪天气。这还只是它的开场“表演”，18日至21日，寒潮主体将继续渗透南下，给中东部地区带来大范围强降温、雨雪、冰冻天气。

18日夜间起，寒潮将抵达四川。

18日14时30分，四川省气象台发布强降温黄色预警：受强冷空气影响，预计19日至21日，盆地有一次强降温天气过程，日平均气温普遍将累计下降6℃至9℃，其中达州、南充、广安3市的部分地方可达10℃或以上，盆地大部日最高气温将下降11℃至13℃，冷空气影响时普遍有小雨，东北部有中雨，西南部山区和北部有雨夹雪或小雪，局地中到大雪，并伴有4级至6级偏北风，局地阵风可达7级或以上。另外，阿坝州东部和凉山州东北部有阵雪，日平均气温将累计下降6℃至8℃。

值得注意的是，本次寒潮过程，冷空气层层渗透，降温强度大，低温状态持续时间长。本周，盆地将回归如今年元旦那样的阴冷感。

城市经济学

1亿游客+百亿级收入
这座城市为何总让人
“乐”不思蜀？

P04

T.A NEUJ
天府新视界

这项地表最早
“阙”实不一般

P13